
SESSÕES DO PLENÁRIO

114ª  Sessão  Ordinária  da  Assembleia  Legislativa  do  Estado  da  Bahia,  11  de 
novembro de 2013.

PRESIDENTE: DEP. ÁLVARO GOMES AD HOC

À hora regimental,  na lista de presença,  verificou-se o comparecimento dos 
seguintes senhores Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro 
Gomes, Ângela Sousa, Ângelo Coronel, Augusto Castro, Bruno Reis, Capitão Tadeu, 
Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, Cel.  Gilberto Santana, Delegado Deraldo, Elmar 
Nascimento,  Euclides  Fernandes,  Gaban,  Graça  Pimenta,  Herbert  Barbosa,  Ivana 
Bastos, João Bonfim, João Carlos Bacelar, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Kelly 
Magalhães, Leur Lomanto Júnior, Luciano Simões, Luiza Maia, Marcelo Nilo, Maria 
del  Carmen,  Maria  Luiza  Laudano,  Mário  Negromonte  Júnior,  Marquinho Viana, 
Nelson  Leal,  Neusa  Cadore,  Pastor  Sargento  Isidório,  Paulo  Azi,  Pedro  Tavares, 
Roberto Carlos, Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, 
Sidelvan  Nóbrega,  Targino  Machado,  Temóteo  Brito,  Tom  Araújo,  Vando,  Yulo 
Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo. (50)

O  Sr.  PRESIDENTE  (Álvaro  Gomes):-  A Secretaria  da  Mesa  informa  a 
presença de 46 Srs. Deputados.

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a presente sessão.
(O Sr. Presidente Álvaro Gomes procede à leitura do expediente.)

OFÍCIOS

Da Dep. Maria Del Carmen, comunicando sua ausência da sessão no dia 
24/10/2013,  devido  a  compromissos  assumidos  no  cumprimento  do  mandato 
parlamentar.

O  Sr.  PRESIDENTE  (Álvaro  Gomes):-  Antes  de  passar  ao  Pequeno 
Expediente, gostaria de submeter ao Plenário as atas das seguintes sessões ordinária: 
93ª,  97ª,  98ª,  99ª,  102ª,  106ª,  108ª,  110ª,  realizadas,  respectivamente,  em 25  de 
setembro de 2013, 2, 7, 8, 15, 23, 29 de outubro de 2013 e 4 de novembro de 2013; 
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das sessões especiais 46ª, 48ª, 50ª, 51ª, 52ª, 56ª, realizadas, respectivamente, em 19 
de setembro de 2013, 3, 10, 10, 17 de outubro de 2013 e 1º de novembro de 2013; e 
das sessões extraordinárias 21ª, 22ª, 23ª, 25ª realizadas, respectivamente, em 10, 11, 
15 e 22 de outubro de 2013.

Em discussão as atas que acabam de ser lidas. (Pausa) Em votação. Os Srs. 
Deputados que as aprovam permaneçam como se encontram (Pausa). Aprovadas.

PEQUENO EXPEDIENTE

O Sr. PRESIDENTE (Álvaro Gomes):- Pequeno Expediente.
Com a palavra o deputado Carlos Geilson pelo tempo de 5 minutos.
O Sr.  CARLOS GEILSON:-  Sr.  Presidente,  caro  amigo  deputado  Álvaro 

Gomes; caro  deputado,  espectador  solitário  nesta  tarde  de  segunda-feira,  querido 
amigo  Capitão  Tadeu;  queridas  amigas  da  Taquigrafia e  vocês  que  nos  assistem 
através  do  Canal  Assembleia,  acho  que  o  processo  sucessório,  na  Bahia,  tem 
avançado e avançado muito bem no lado da Oposição. A coisa está afunilando para os 
nomes dos ex-governador Paulo Souto, ex-ministro Geddel Vieira Lima e, também, 
ex-prefeito de Mata de São João, João Gualberto.

A cada dia, fica mais claro e mais evidente a escolha por um nome. Confirma-
se que ele tem dito não ser candidato. Este é o caso do prefeito de Salvador ACM 
Neto. Aclamado nas pesquisas, liderando com margem de folga muito grande, ACM 
Neto tem dito que o seu compromisso é governar Salvador para a função pela qual foi 
eleito recentemente.

Há  outro  nome,  também,  surgido  na  mídia  e  segue  na  mesma  vertente  do 
prefeito de Salvador: é o prefeito de Feira de Santana, José Ronaldo de Carvalho. Ao 
ser  questionado pela  imprensa,  ele  tem dito  que  cumprirá  a  sua  missão,  ou seja, 
governar Feira de Santana, função pela qual também foi eleito recentemente.

De  modo que  a  coisa  se  afunila  para  enfrentar  o  candidato  do governador 
Jaques Wagner: o deputado federal e secretário da Casa Civil Rui Costa. Também, há 
o nome da senadora Lídice da Mata que está posto no tabuleiro da sucessão baiana.

Meu caro Capitão Tadeu, como falei, a coisa caminha dentre os nomes de João 
Gualberto, empresário; Geddel Vieira Lima, ex-deputado federal e Paulo Souto. Não 
quero questionar. Tampouco apontarei quem irá para a cabeça de chapa ou quem irá 
para  vice  ou  quem encabeça  a  chapa  para  o  senado.  De  modo  que  se  pode  ter 
qualquer um dos três no topo ou na cabeça da chapa.

E nós teremos uma chapa competitiva para enfrentar o candidato do governo. E 
é bom que se diga que a Oposição está muito à vontade para firmar um nome para 
esta disputa. O candidato do governo deve sair, agora, ao final do mês de novembro.

Penso  que  as  Oposições,  internamente,  se  articulam,  conversam,  debatem. 
Também, não podemos perder muito tempo para lançar este nome. Alguns falam que 
a melhor ocasião é após o Carnaval. Outros, no entanto, dizem que a melhor ocasião 
é anunciar logo após a divulgação do nome do candidato do Governo. As Oposições 
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devem,  também,  apresentar  o  seu  nome.  Seja  qual  for,  é  importante  que  nós,  da 
Oposição, apresentemos um programa alternativo ao que está aí. É necessário que 
levemos para  as  ruas  deste  estado uma proposta  que  faça  o  contraponto  com os 
desmandos na área da segurança pública.

É  necessário  que  apresentemos,  também,  um  programa  de  governo  para 
melhorar a saúde pública deste estado que está um caos, melhor, está na UTI. Que o 
candidato da Oposição apresente um modelo alternativo para a educação! Em um 
estado como a Bahia, há a segunda cidade mais importante, com mais de 600 mil 
habitantes, que, até agora, no segundo governo do Sr. Jaques Wagner, não contou com 
a construção, sequer, de uma única sala de aula.

Acho engraçado quando vejo e ouço o Líder do Governo aqui, com uma voz 
esganiçada, se esforçando para tentar justificar. E, aí, ele começa a navegar e a flutuar 
índices  do  governo  federal  como  se  nós  estivéssemos  vivendo  esta  realidade  de 
investimentos no governo do estado da Bahia.

Portanto, para tudo isso que está aí, é necessário que o nosso candidato que vai 
para as ruas,  com certeza,  apresente  um programa de governo alternativo,  viável, 
palpável e concreto, seja qual for o nome da Oposição. O problema não é nome. 
Graças a Deus, estamos com bons nomes. Agora é reafirmar o discurso, ir para as 
ruas, mas antes vamos saber e a Bahia vai conhecer o candidato do governador no 
final do mês.

Quero  dizer  ao  Capitão  Tadeu  que  tem  as  portas  abertas  para  caminhar 
conosco. É importante que tenhamos um deputado combativo também engrossando 
fileiras na Oposição. V.Exª é tão destratado no governo do Sr. Jaques Wagner. Mas, 
pelo seu valor, pela importância que tem, deveria ter um tratamento muito melhor, de 
que  é  merecedor.  Porém,  infelizmente,  o  que  fazem  com  o  senhor  acaba  nos 
indignando. Por isso, estamos de braços abertos para recebê-lo nesta caminhada. Com 
Lídice ou Geddel, ou João Gualberto, ou Paulo Souto, V.Exª tem as portas abertas 
aqui na Oposição.

Muito obrigado, Sr. Presidente, deputado Álvaro Gomes.
(Não foi revisto pelo orador.)

O Sr.  PRESIDENTE (Álvaro Gomes):-  Solicito ao deputado Capitão Tadeu 
assumir a presidência para que eu possa fazer uso da palavra.

O  Sr.  PRESIDENTE (Capitão  Tadeu):-  Com a  palavra  o  deputado  Álvaro 
Gomes, legítimo representante do comunismo brasileiro.

O Sr. ÁLVARO GOMES:- Sr. Presidente, demais deputados, hoje, há poucos 
minutos,  recebemos  em nosso  gabinete  a  diretoria  da  Associação dos  Defensores 
Públicos da Bahia, as Drªs Soraia, presidente, e Cristina Ulm, vice. Lá, discutimos e 
debatemos  a  importância  da  Defensoria  Pública  neste  Estado.  Entendemos  que  a 
instituição  foi  muito  valorizada  durante  o  governo  Wagner,  ela  que  estava 
praticamente  num  processo  de  extinção.  S.Exª  o  Governador  soube  fortalecê-la 
realizando concursos. Tínhamos cerca de 90 defensores, e atualmente temos 230. A 
questão salarial e as condições de trabalho foram observadas e colocadas em prática 
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pelo  governador  Wagner.  Mas  precisamos  melhorar,  fortalecer  ainda  mais  a 
Defensoria.

Temos  um  número  razoável  de  concursados  que  precisam  ser  chamados 
imediatamente para  o fortalecimento dela.  Defendemos isso enfaticamente.  Tenho 
defendido  essa  solução  em  todos  os  fóruns,  todos  os  locais.  Porém  entendo  a 
dificuldade  do  governador  com  relação  à  Lei  de  Responsabilidade  Fiscal,  a 
dificuldade orçamentária de uma maneira geral. Mas acho que é necessário fazer um 
estudo mais minucioso para convocar todos os concursados da Defensoria Pública do 
Estado  da  Bahia,  porque  precisamos  de  muitos  mais.  Como  disse,  temos  230 
defensores públicos. Na minha opinião, no entanto, precisamos, temos a necessidade 
de contar pelo menos com uns 500.

É claro que esse problema vai-se resolvendo paulatinamente. Já avançamos de 
90 para 230.  Só que ainda existem muitos defensores para serem convocados.  E 
acredito  que  o  governador,  que  tem  tido  preocupação  com  a  Defensoria  e  sido 
realmente um governante preocupado com essa questão social,  acredito que ele vai 
viabilizar a convocação desses concursados. Vamos trabalhar para isso, a fim de que 
tenhamos  uma  Defensoria  cada  vez  mais  forte.  Portanto,  quero  aqui  reforçar  o 
trabalho que a Associação dos Defensores Públicos vem fazendo, que merece elogios 
e tem como base principal a melhoria e o fortalecimento da Defensoria Pública para 
atender aqueles que mais precisam no Estado.

A Associação  dos  Defensores  Públicos  do  Estado  da  Bahia conta  com  a 
presidente Soraia e a vice-presidente Cristina, que estiveram em nosso gabinete hoje. 
Ambas  estão  de  parabéns.  Não  apenas  elas,  mas  toda  a  diretoria  e  todos  os 
defensores, por estarem lutando pelo fortalecimento dessa instituição imprescindível 
à defesa dos mais necessitados. Também queremos ressaltar, além do trabalho dos 
novos defensores, o trabalho dos concursados, que têm lutado muito, mesmo antes de 
ingressar na Defensoria, para que esse órgão esteja sempre a serviço da sociedade.

Para concluir, nobre presidente Capitão Tadeu, eu queria informar que a nossa 
campanha Novembro Roxo está ganhando os bairros de Salvador. Até o final do mês 
estarei aqui com a gravata roxa em homenagem ao Novembro Roxo.

Essa campanha ganhou os bairros. No domingo, estivemos numa reunião muito 
importante no bairro de Itapuã, com a presença de um médico do Hospital Aristides 
Maltez, Dr. Augusto. Hoje, vamos ter uma reunião do Novembro Roxo no bairro de 
Cajazeiras, com a presença do chefe de Urologia do Hospital Aristides Maltez, Dr. 
Marcos. Temos marcadas mais de 10 reuniões em bairros.

Então,  a  população está  abraçando essa  campanha com muita  força  e  com 
muito vigor. O Novembro Roxo ganha força em seu segundo ano, a segunda edição. 
Esperamos  que  no  próximo  ano  essa  campanha  seja  mais  forte  ainda,  porque  é 
necessário  prevenir  os  cânceres  de  pênis  e  próstata,  a  fim  de  evitar  milhares  e 
milhares de mortes em nosso País. O esclarecimento e a prevenção são os melhores 
remédios; a prevenção evita inúmeras mortes. E estamos aqui numa campanha para 
evitar mortes evitáveis. Por isso, a importância dessa campanha.

Eu queria dar esse informe e pedir que todos se incorporem a esta campanha do 
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Novembro Roxo.
(Não foi revisto pelo orador.)

O Sr. Carlos Geilson:- Questão de ordem, Sr. Presidente.
O Sr. PRESIDENTE (Capitão Tadeu):- Questão de ordem do deputado Carlos 

Geilson.
O Sr. Carlos Geilson:- Meu caro deputado Capitão Tadeu, bom vê-lo sentado 

nessa cedeira, que pertence ao nosso querido presidente deputado Marcelo Nilo. Mas 
eu gostaria, nesta segunda-feira, às 15h04, com o Plenário vazio, com as presenças 
apenas de V.Exª, que preside esta sessão, e dos deputados Bruno Reis e Paulo Azi... 
Estou olhando aqui para ver se eu consigo ver mais algum parlamentar.

O Sr. PRESIDENTE (Capitão Tadeu):- Tem muito espírito aqui.
O Sr.  Carlos  Geilson:-  Com certeza  os  deputados  estão  aí  pelos  gabinetes, 

atendendo as  lideranças  do interior  que vêm à capital  na  segunda-feira,  tratar  de 
assuntos pertinentes aos seus municípios.

Pois bem, peço a V.Exª para proceder a uma verificação de quórum para a 
continuidade da sessão.

O Sr. PRESIDENTE (Marcelo Nilo):- V.Exª será atendido.
Antes, gostaria, se V.Exª permitir, de fazer a seguinte correção: esta cadeira não 

pertence  ao  deputado  Marcelo  Nilo.  Ele  a  está  ocupando,  provisoriamente, 
momentaneamente,  por  aquiescência  de  todos  nós,  deputados.  É  somente  essa 
ressalva. Eu entendi a boa vontade de V.Exª.

Como não há quórum para a continuidade da sessão, declaro-a encerrada.

Informamos  que  as  Sessões  Plenárias  se  encontram  na  internet  no  endereço  
http://www.al.ba.gov.br/v2/sessoes.cfm. Acesse o caminho Sessões e leia-as na íntegra.
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